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SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE 
 

dotyczące wykonania i odbioru robót instalacyjnych związanych z:  

Przebudową i zmianą sposobu uŜytkowania części budynku PZPSW 

w Hrubieszowie w celu wydzielenia pomieszczeń na potrzeby poradni 

psychologiczno-pedagogicznej 

 

 

PoniŜsze opracowanie zawiera następujące specyfikacje: 

SST Nr IS1 Instalacje wodociągowe ……….…...…………………….…………….…...…..………3 

 Kod CPV: 45332200-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne 

SST Nr IS2 Instalacje kanalizacyjne ……….…...……………………….……….….……..………10 

 Kod CPV: 45332300-6 Roboty instalacyjne kanalizacyjne 

SST Nr IS3 Instalacje centralnego ogrzewania ……….…………….…………….…...…..….……17 

 Kod CPV: 45331100-7 Instalacje centralnego ogrzewania 
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Szczegółowa specyfikacja techniczna  
wykonania i odbioru robót budowlanych Nr IS1 

 

Grupa robót: 453 - Roboty instalacyjne w budynkach 

Kod Wspólnego Słownika Zamówień (CPV): 45332200-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne – 

instalacja wodociągowa 

 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (SST) 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru instalacji wodociągowych z rur stalowych ocynkowanych oraz rur 

trójwarstwowych z wkładką aluminiową PEX/Al/PEX.  

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych (SST) jest stosowana jako 

dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy montaŜu 

instalacji wodociągowych z rur stalowych ocynkowanych, ich uzbrojenia i armatury, a takŜe niezbędne dla właściwego 

wykonania tej instalacji roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące.  

a) instalacja hydrantowa z rur ocynkowanych, 

b) instalacja wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji (poziomy) z rur podwójnie ocynkowanych TWT2 (wg PN-80H-74244), 

c) instalacja wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji z rur trójwarstwowych z wkładką aluminiową PEX/Al/PEX. 

 

1.4. Podstawowe określenia 

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi 

w SO Wymagania ogólne (kod 45000000). 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 

SST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SO Wymagania ogólne 

pkt. 1.5. (kod 45000000). 

 

2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SO Wymagania ogólne 

pkt. 2 (kod 45000000). 

 
Armatura instalacji wodociągowej musi spełniać warunki określone w następujących normach: PN/M-75110-11, 

PN/M-75113-19, PN/M-75123-26, PN/M-75144, PN/M-75147, PN/M-75150, PN/M-75167, PN/M-75172,           

PN/M-75180, PN/M-75206.  
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3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SO Wymagania ogólne pkt. 3 (kod 45000000). 

 
Do wykonania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak teŜ przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie 

transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy 

i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub projekcie organizacji 

robót, zaakceptowanym przez inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 

uzgodniony i zaakceptowany przez inwestora. 

Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, 

tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 

4. Transport 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SO Wymagania ogólne pkt. 4 (kod 45000000). 

 
Elementy do wykonywania instalacji wodociągowej mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy te powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami.  

 

5. Wykonanie robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 5 (kod 45000000). 

 
5.1. Ogólne zasady prowadzenia przewodów: 

Przewody wodociągowe powinny być: 

• Prowadzone po ścianach wewnętrznych, 

• Układana prostopadle i równolegle do ścian, 

• Układane poniŜej poziomu posadzki budynki niepodpiwniczonego lub poniŜej poziomu posadzki piwnicy, pod 

warunkiem, Ŝe temperatura wewnętrzna pomieszczenia jest zawsze wyŜsza od 0oC, 

• Układane co najmniej na głębokości 30 cm poniŜej poziomu posadzki w kanałach umoŜliwiających do nich dostęp; 

nie wolno układać przewodów wodociągowych w ziemi, jeŜeli posadzka tworzy szczelną płytę nad przewodem, 

• Mocowanie do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów lub wsporników powinno zapewniać łatwy 

i trwały montaŜ instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań 

i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych; podejścia wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo 

mocowane przy punktach poboru wody, 

• Izolowane przed zamarznięciem lub wykraplaniem się pary na zewnętrznej powierzchni rur przy przejściu przez 

pomieszczenie nieogrzewane lub o znacznej zawartości pary wodnej, 

• Układane z odpowiednim spadkiem, który powinien zapewniać moŜliwość odwodnienia instalacji w jednym lub 

kilku punktach oraz moŜliwość odpowietrzenia przez najwyŜej połoŜone punkty czerpalne, 

• Piony wodociągowe powinny być prowadzone w obudowanych kanałach instalacyjnych (tzw. szachtach), przy 

czym naleŜy zapewnić dostęp do wszystkich zaworów odcinających dopływ wody do odgałęzień na poszczególnych 

kondygnacjach, a przewody w bruzdach powinny być zabezpieczone przed tarciem o ścianki bruzd przez owinięcie 

tekturą lub innym materiałem ochronnym, 

• Na zewnątrz budynku przewody wodociągowe powinny być prowadzone w odległości co najmniej (przy układaniu 

równoległym): 1,5 m od przewodów gazowych i kanalizacyjnych; 0,8 m od kabli elektrycznych; 0,5 m od kabli 

telekomunikacyjnych. 



 

 

 

5 

5.2. Przewodów wodociągowych nie wolno: 

• Prowadzić powyŜej przewodów elektrycznych i gazowych; minimalne odległości metalowych przewodów wody 

zimnej i ciepłej od przewodów elektrycznych powinny wynosić 0,5 m przy układaniu równoległym, a w miejscach 

skrzyŜowań 0,05 m; w przypadku rur gazowych odległości te powinny być nie mniejsze niŜ 0,15 m, 

• Prowadzić w pomieszczeniach przeznaczonych dla urządzeń elektroenergetycznych i telekomunikacyjnych, o ile 

przepisy szczegółowe nie stanowią inaczej, 

• Łączyć z siecią przewodów zasilanych z innych źródeł; w przypadku podłączenia przewodów wodociągowych 

do przyborów sanitarnych naleŜy zachować przerwę powietrzną, a w przypadku połączenia przewodów 

wodociągowych do kotłów, instalacji centralnego ogrzewania oraz z urządzeniami przemysłowymi naleŜy 

instalować zawory zwrotne, które będą zapobiegały cofaniu się wody do przewodu zasilającego.  

Ponadto: 

• W miejscach przejść rurociągów przez przegrody budowlane i ławy fundamentowe powinny być osadzone tuleje, 

przy czym w miejscach tych powinny być wypełnione szczeliwem trwale elastycznym, 

• W przypadku skrzyŜowania przewodów wodociągowych z przewodami kanalizacyjnymi, jeŜeli odległość 

przewodów jest mniejsza od 0,6 m, naleŜy stosować rury ochronne na przewodzie wodociągowym, 

• JeŜeli instalacja wodociągowa jest wykonana jako prefabrykowana, to dopuszcza się prowadzenie przewodów 

wodociągowych w węzłach sanitarnych z innymi przewodami; konstrukcja węzła powinna umoŜliwiać naprawę 

i wymianę przewodów; przewody wody zimnej nie powinny być prowadzone powyŜej przewodów wody ciepłej. 

 
5.3. MontaŜ przewodów z rur stalowych ocynkowanych 

• Instalacje wody zimnej i ciepłej moŜna wykonać z rur stalowych ze szwem, gwintowanych, obustronnie 

cynkowanych, lekkich lub średnich według PN-74/H-74200; do montaŜu przewodów wykorzystuje się łączniki 

z Ŝeliwa ciągliwego białego (PN-76/H-74392); połączenia gwintowane naleŜy uszczelniać przy uŜyciu taśmy 

teflonowej, past uszczelniających lub przędzy z konopi; do połączeń przewodów dla wody pitnej nie wolno uŜywać 

minii lub farb miniowych 

• Rury stalowe moŜna łączyć takŜe przy pomocy łączników zaciskowych; łączniki te stosowane są do przewodów 

o średnicach od 15 do 100 mm w instalacjach wody zimnej i ciepłej, 

• Zmiany kierunku prowadzenia przewodów naleŜy wykonywać wyłącznie przy uŜyciu łączników; niedopuszczalne 

jest gięcie rur stalowych ocynkowanych 

• Maksymalna odległość L pomiędzy punktami mocowania przewodów poziomych w zaleŜności od średnicy 

nominalnej Dn w mm powinny wynosić (PN-81/B-10700/02) odpowiednio: Dn = 15-20 mm, L = 1,5 m;        

Dn = 25-32 mm, L = 2,0 m; Dn = 40-50 mm, L = 2,5 m; Dn = 65-100 mm, L = 3,0 m. 

 
5.4. MontaŜ zaworów odcinających 

Zawory odcinające naleŜy umieszczać na połączeniu wodociągowym za wodomierzem jako tzw. zawór główny, 

na rozgałęzieniach przewodów rozdzielczych, w urządzeniach do podnoszenia ciśnienia wody i centralnego jej 

podgrzewania, w powiązaniu z urządzeniami pomiarowymi, w miejscu umoŜliwiającym odcięcie dopływu wody 

do pionu, na odgałęzieniach od pionu do punktów czerpalnych, w miejscach umoŜliwiających odcięcie dopływu wody 

do punktów czerpanych, w otoczeniu których temperatura moŜe spaść poniŜej 0oC, na odgałęzieniu od pionu do grupy 

punktów czerpanych tego samego rodzaju (np. zbiorniki do pisuarów, zbiorniki spłukujące w ustępach 

ogólnodostępnych). 
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5.5. MontaŜ spustów wody 

Spust wody z instalacji naleŜy zapewnić dla całej instalacji na połączeniu wodociągowym bezpośrednio 

za zestawem wodomierzowym, licząc zgodnie z kierunkiem przepływu wody, dla kaŜdego pionu, dla fragmentu 

instalacji i urządzeń, w otoczeniu których temperatura moŜe spaść poniŜej 0oC oraz dla poszczególnych urządzeń 

i zbiorników przeznaczonych do magazynowania i podnoszenia wody, o ile spust nie stanowi integralnej części 

urządzenia lub zbiornika.  

 
5.6. MontaŜ armatury czerpalnej 

Wysokość ustawienia armatury czerpalnej powinna być następująca: 

• Zawory czerpalne do zlewów oraz baterie ścienne do umywalek, zmywaków, zlewozmywaków - 0,25-0,35 m nad 

przyborem, licząc od górnej krawędzi przedniej ścianki przyboru do osi wylotu podejścia punktu czerpalnego, 

• Baterie wannowe ścienne - 0,10-0,18 m nad górną krawędzią wanny, licząc od wylotów podejść punktów 

czerpalnych, 

• Baterie ścienne i mieszacze do natrysków - 1,0-1,5 m na posadzką basenów, licząc od wylotów osi podejść punktów 

czerpalnych. 

Do baterii i zaworów czerpanych stojących naleŜy stosować łączniki elastyczne, ograniczające rozchodzenie się 

hałasu i drgań powodowanych działaniem tej armatury. 

 
5.7. Badanie szczelności 

Próbę szczelności naleŜy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami zawartymi w warunkach technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych i w warunkach technicznych wykonania i odbioru rurociągów 

z rur stalowych ocynkowanych. Zgodnie z wytycznymi próbę szczelności naleŜy przeprowadzić przed zasłonięciem 

bruzd lub kanałów, w których są prowadzone przewody badanej instalacji. Przed próbą naleŜy napełnić instalacje wodą 

oraz dokładnie odpowietrzyć. W tablicy zestawiono wielkość ciśnień próbnych dla róŜnych rodzajów instalacji. 

Wymienione w tablicy wartości ciśnień naleŜy dwukrotnie podnosić okresie 30 minut do pierwotnej wartości. 

Po dalszych 30 minutach spadek ciśnienia nie moŜe przekraczać 0,06 MPa. W czasie następnych 120 minut spadek 

ciśnienia nie moŜe przekroczyć 0,02 MPa. W przypadku wystąpienia przecieków podczas przeprowadzania próby 

szczelności naleŜy je usunąć i ponownie przeprowadzić całą próbę od początku. 

 

Rodzaj instalacji 
 

Wymagane ciśnienie próbne 
 

Instalacja wody zimnej 
 

1,5 x najwyŜsze ciśnienie robocze 
 

Instalacja wody ciepłej 
 

1,5 x najwyŜsze ciśnienie robocze 
 

 

6. Kontrola jako ści robót 

Ogólne zasady kontroli robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 6 (kod 45000000). 

 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z projektem oraz wymaganiami podanymi 

w punkcie 5. Roboty podlegają odbiorowi przez Inspektora nadzoru i są potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 

 

7. Obmiar robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 7 (kod 45000000). 
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7.1. Jednostki i zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową 

i dołączonymi do niej szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

a) Długość rurociągów: 

• naleŜy liczyć od końcówki ostatniego łącznika w podejściu do wodomierza (od strony instalacji) bądź od zaworu 

odcinającego na wprowadzeniu rurociągów do budynków (w przypadkach, gdy wodomierz jest na zewnątrz 

budynku) - do końcówki podejścia do poszczególnych punktów czerpania wody, 

• oblicza się w metrach ich długości osiowej, wyodrębniając ilości rurociągów w zaleŜności od rodzajów rur i ich 

średnic oraz rodzajów połączeń, bez odliczania długości łączników oraz armatury łączonych na gwint, nie wlicza się 

natomiast do długości rurociągów armatury kołnierzowej, 

• podejścia do urządzeń i armatury wlicza się do ogólnej długości rurociągów, a niezaleŜnie od tego do przedmiaru 

wprowadza się liczby podejść według średnic rurociągów i rodzajów podejść. Przy ustalaniu liczby podejść naleŜy 

odrębnie liczyć podejścia wody zimnej, odrębnie - wody ciepłej, 

• długość rurociągów w obejściach elementów konstrukcyjnych wlicza się do ogólnej długości rurociągów, 

• długość rurociągów w kompensatorach wlicza się do ogólnej długości rurociągów. 

b) Elementy i urządzenia instalacji, jak zawory, baterie, wodomierze, liczy się w sztukach lub kompletach. 

c) Próbę szczelności ustala się dla całkowitej długości rur instalacji z uwzględnieniem podziału według średnic oraz 

rodzajów budynków. 

 

8. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 8 (kod 45000000). 

  
8.1. RozróŜnia się następujące rodzaje odbiorów instalacji: międzyoperacyjny, częściowy i końcowy. 

• W ramach odbioru międzyoperacyjnego naleŜy skontrolować sposób prowadzenia przewodów, elementy 

kompensacji oraz lokalizacje przyborów sanitarnych 

• Odbiorowi częściowym naleŜy poddać te elementy instalacji, które ulegają zakryciu lub zabudowie w wyniku 

postępu robót, jak np. wykonanie bruzd, przebić, wykopów i inne, których sprawdzenie jest niemoŜliwe lub 

utrudnione w fazie odbioru końcowego. KaŜdorazowo przeprowadzeniu odbioru częściowego powinien być 

sporządzony protokół i dokonany zapis w dzienniku budowy. 

• Przy odbiorze końcowym naleŜy przedłoŜyć protokoły odbiorów częściowych prób szczelności, a takŜe sprawdzić 

zgodność stanu istniejącego z dokumentacją oraz według warunków technicznych wykonania i odbioru robót 

budowlano-montaŜowych, warunków technicznych wykonania i odbioru rurociągów z rur stalowych ocynkowanych 

oraz wymaganiami odpowiednich norm lub innych warunków technicznych (np. szczegółowe wymagania montaŜu 

zalecone przez producenta elementów wchodzących w skład instalacji). 

 
8.2. W szczególności naleŜy skontrolować: 

� uŜycie właściwych materiałów i elementów wchodzących w skład instalacji wodociągowej, 

� prawidłowość wykonanych połączeń, 

� jakość zastosowanych materiałów uszczelniających, 

� wielkość spadków przewodów, 

� odległość przewodów względem siebie i od przegród budowlanych, 

�  prawidłowość wykonanych odpowietrzeń, 

� prawidłowość wykonania podpór przewodów oraz odległości między tymi podporami, 
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� prawidłowość wykonania kompensacji i zamontowania armatury, 

� jakość wykonania izolacji antykorozyjnej cieplnej, 

� zgodność wykonania instalacji z dokumentacją. 

 

9. Podstawa płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SO Wymagania ogólne pkt. 9 (kod 45000000). 

  
9.1. Zasady rozliczenia i płatności  

Rozliczenie robót montaŜowych instalacji wodociągowych z rur stalowych ocynkowanych moŜe być dokonane 

jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, 

po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 

Ostateczne rozliczenie pomiędzy zamawiającym z wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru końcowego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót obliczona 

na podstawie: 

• określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót potwierdzonych przez 

zamawiającego lub, 

• ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty montaŜowe instalacji wodociągowych 

z rur stalowych ocynkowanych uwzględniają:  

� przygotowanie stanowiska roboczego, 

� dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

� obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 

� przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót, 

� wykonanie ewentualnie występujących robót ziemnych,  

� wykonanie robót pomocniczych określonych w pkt. 5.1.,  

� montaŜ rurociągów i armatury,  

� wykonanie prób ciśnieniowych, 

� usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót. 

 

10.  Przepisy związane 

10.1. Normy 

PN-74/H-74200 Rury stalowe ze szwem, gwintowane. 

PN-76/B-02440 Zabezpieczenie urządzeń ciepłej wody uŜytkowej. Wymagania. 

PN-76/H-74392 Łączniki z Ŝeliwa ciągliwego. 

PN-76/M-34034 Rurociągi. Zasady obliczeń strat ciśnienia. 

PN-81/B-10700/00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne 

wymagania i badania. 

PN-81/B-10700/02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych. 

PN-83/B-10700/04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

Przewody wody zimnej z polichlorku winylu i polietylenu. 

PN-84/B-01440 Instalacje sanitarne. Nazwy, symbole i jednostki miar waŜniejszych wielkości. 

PN-84/B01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na rysunkach  
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PN-85/B-02421 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna rurociągów, armatury i urządzeń. Wymagania 

i badania. 

PN-88/B-01058 Budownictwo mieszkaniowe. Pomieszczenia sanitarne w mieszkaniach. Wymagania koordynacyjne 

elementów wyposaŜenia i powierzchnie funkcjonalnych. 

PN-88/M-54870 Wodomierze śrubowe z poziomą osią wirnika. 

PN-88/M-54900 Wodomierze. Terminologia. 

PN-88/M-54906 Wodomierze skrzydełkowe do wody zimnej. 

PN-88/M-54907 Wodomierze śrubowe z pionową osią wirnika. 

PN-91/M-54910 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodociągowych w połączeniach wodociągowych. 

PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 

PN/93/M-75020 Zawory wypływowe i baterie mieszające. Ogólne wymagania techniczne. 

PN-B-02961:1994 Ochrona przeciwpoŜarowa budynków. Suche piony. 

PN-B-02863:1997 Ochrona przeciwpoŜarowa budynków. PrzeciwpoŜarowe zaopatrzenie wodne. Sieć wodociągowa 

przeciwpoŜarowa. 

PN-B-02864:1997 Ochrona przeciwpoŜarowa budynków. PrzeciwpoŜarowe zaopatrzenie wodne. Sieć wodociągowa 

przeciwpoŜarowa Zasady obliczania zapotrzebowania na wodę do celów przeciwpoŜarowych do zewnętrznego gaszenia 

poŜarów. 

PN-B-02865:1997 Ochrona przeciwpoŜarowa budynków. PrzeciwpoŜarowe zaopatrzenie wodne. Sieć wodociągowa 

przeciwpoŜarowa. Instalacja wodociągowa przeciwpoŜarowa. 

PN-M-51540:1997 Ochrona przeciwpoŜarowa budynków. Urządzenia tryskaczowe. Zasady projektowania, instalacje 

i eksploatacja. 

 

10.2. Inne dokumenty i instrukcje  

Instrukcje Instytutu Techniki Budowlanej:  

• Warunki wykonania i odbioru robót budowlanych.  
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Szczegółowa specyfikacja techniczna  
wykonania i odbioru robót budowlanych Nr IS2 

 

Grupa robót: 453 - Roboty instalacyjne w budynkach 

Kod Wspólnego Słownika Zamówień (CPV): 45332300-6 Roboty instalacyjne kanalizacyjne – 

instalacje kanalizacyjne z rur z tworzyw sztucznych 

 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (SST) 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych z rur z tworzyw sztucznych. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych (SST) jest stosowana jako 

dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy montaŜu 

instalacji kanalizacyjnych z rur z tworzyw sztucznych, ich uzbrojenia oraz montaŜu przyborów i urządzeń, a takŜe 

niezbędne dla właściwego wykonania tej instalacji roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące. 

 

1.4. Podstawowe określenia 

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi 

w SO Wymagania ogólne (kod 45000000). 

 
Instalację kanalizacyjną stanowi układ połączonych przewodów wraz z urządzeniami, przyborami i wpustami 

odprowadzającymi ścieki oraz wody opadowe do pierwszej studzienki od strony budynku. 

Przybór sanitarny - urządzenie słuŜące do odbierania i odprowadzania zanieczyszczeń płynnych powstałych 

w wyniku działalności higieniczno-sanitarnych i gospodarczych. 

Podejście - przewód łączący przybór sanitarny lub urządzenie z przewodem spustowym lub przewodem 

odpływowym. 

Przewód spustowy (pion) - przewód słuŜący do odprowadzania ścieków z podejść kanalizacyjnych, rynien 

lub wpustów deszczowych do przewodu odpływowego. 

Przewód odpływowy (poziom) - przewód słuŜący do odprowadzania ścieków z pionów do przykanalika lub innego 

odbiornika. 

Wpust - urządzenie słuŜące do zbierania ścieków z powierzchni odwadnianych i odprowadzania ich do instalacji 

kanalizacyjnej. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 

SST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SO Wymagania ogólne 

pkt. 1.5. (kod 45000000). 
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2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SO Wymagania ogólne 

pkt. 2 (kod 45000000). 

 
Materiały stosowane do montaŜu instalacji kanalizacyjnych powinny mieć:  

• oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 

wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 

państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję 

Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 

• deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeŜeli dotyczy ona wyrobu 

umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym 

przez Komisję Europejską, lub 

• oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza Ŝe są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu oznakowaniu 

CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, 

 

2.1. Rodzaje materiałów 

2.1.1. Rury i kształtki z tworzyw sztucznych 

Rury i kształtki z tworzyw sztucznych muszą spełniać wymagania określone w odpowiednich normach:  

• z polichlorku winylu (PVC-U): PN-EN 1329-1:2001, PN-EN 1329-2:2002(U),  

• z polipropylenu (PP): PN-EN 1451-1:2001, PN-ENV 1451-2:2002(U),  

• z polietylenu (PE): PN-EN 1519-1:2002, PN-ENV 1519-2:2002(U).  

 
2.1.2. Przybory i urządzenia 

Przybory i urządzenia oraz uzbrojenie przewodów kanalizacyjnych muszą spełniać wymagania określone 

w odpowiednich normach. Wykaz takich norm podany został w pkt. 10.1. niniejszej specyfikacji. 

 

3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SO Wymagania ogólne pkt. 3 (kod 45000000). 

 
Do wykonania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak teŜ przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie 

transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy 

i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub projekcie organizacji 

robót, zaakceptowanym przez inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 

uzgodniony i zaakceptowany przez inwestora. 

Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, 

tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 

4. Transport 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SO Wymagania ogólne pkt. 4 (kod 45000000). 

 
Elementy do wykonywania instalacji kanalizacyjnej mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy te powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami.  
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5. Wykonanie robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 5 (kod 45000000). 

 
5.1. Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montaŜu instalacji kanalizacyjnej z tworzyw sztucznych naleŜy:  

• wyznaczyć miejsca układania (montaŜu) rur i kształtek, 

• wykonać otwory i obsadzić uchwyty, podpory i podwieszenia, 

• wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów kanalizacyjnych, 

• wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść kanalizacyjnych, 

 
5.2. MontaŜ rurociągów 

Po wykonaniu czynności pomocniczych określonych w pkt. 5.1. naleŜy przystąpić do właściwego montaŜu rur 

i kształtek. Rurociągi kanalizacyjne naleŜy mocować za pomocą uchwytów lub wsporników w sposób zapewniający 

odizolowanie ich od przegród budowlanych, celem ograniczenia rozprzestrzeniania się drgań i hałasów. 

Przewody pod podłogą w ziemi naleŜy układać na podsypce piaskowej. 

 
5.3. Połączenia rur i kształtek z tworzyw sztucznych 

Przed przystąpieniem do montaŜu rur i kształtek z tworzyw sztucznych naleŜy dokonać oględzin tych materiałów. 

Powierzchnie rur i kształtek muszą być czyste, gładkie, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych 

w stopniu uniemoŜliwiającym spełnienie wymagań odpowiednich norm. 

 
5.3.1. Połączenia zgrzewane 

Połączenia zgrzewane mogą być doczołowe lub elektrooporowe: 

• zgrzewanie doczołowe, które polega na łączeniu rur i kształtek przez nagrzanie ich końcówek do właściwej 

temperatury i dociśnięcie, bez stosowania dodatkowego materiału, 

• zgrzewanie elektrooporowe charakteryzujące się tym, Ŝe kształtki polietylenowe (PE) zawierają jeden lub więcej 

integralnych elementów grzejnych, zdolnych do przetworzenia energii elektrycznej w ciepło, w celu uzyskania 

połączenia zgrzewanego z bosym końcem lub rurą. 

Po zgrzaniu rur i kształtek na ich powierzchniach wewnętrznych i zewnętrznych nie powinny wystąpić wypływki 

stopionego materiału poza obrębem kształtek. Przy zgrzewaniu elektrooporowym Ŝadna wypływka nie powinna 

powodować przemieszczenia drutu w kształtkach elektrooporowych co mogłoby spowodować zwarcie podczas 

łączenia. Na wewnętrznej powierzchni rur nie powinno wystąpić pofałdowanie. 

 
5.3.2. Połączenia kielichowe na wcisk 

MontaŜ połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną uszczelką 

(pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie środka smarującego 

ułatwiającego wsuwanie. NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na osiowe wprowadzenie końca rury w kielich. 

 
5.3.3. Połączenia klejone 

Połączenia klejone w montaŜu instalacji kanalizacyjnych stosowane są dla rur i kształtek z PVC-U. Powierzchnie 

elementów łączonych za pomocą kleju agresywnego muszą być czyste i odtłuszczone. NaleŜy bezwzględnie 

przestrzegać instrukcji producenta kleju. 

Pomieszczenie, w którym odbywa się klejenie musi być dobrze wietrzone oraz zabezpieczone przed otwartym 

ogniem z powodu tworzących się par rozpuszczalników. 

Rodzaj zastosowanych połączeń rur i kształtek powinien być zgodny z instrukcjami producentów tych materiałów. 



 

 

 

13

5.4. Połączenia z przyborami i urządzeniami 

Przed przystąpieniem do montaŜu przyborów i urządzeń naleŜy dokonać oględzin ich powierzchni. Powierzchnie 

powinny być gładkie, czyste, bez uszkodzeń i innych wad powierzchniowych w stopniu uniemoŜliwiającym spełnienie 

wymagań norm technicznych. 

MontaŜ przyborów i urządzeń naleŜy wykonać zgodnie z wymaganiami określonymi w WTWiO cz. II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe, odpowiednich normach oraz instrukcjach wydanych przez producentów określonych 

przyborów i urządzeń. 

 

6. Kontrola jako ści robót 

Ogólne zasady kontroli robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 6 (kod 45000000). 

 
Kontrolę wykonania instalacji kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych naleŜy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami 

określonymi w WTWiO cz. II Instalacje sanitarne i przemysłowe oraz w normach PN-81/B-10700/01 i PN-81/B-

10700/00 

Badanie szczelności instalacji powinno być wykonane przed zakryciem bruzd i kanałów. 

Poziome przewody kanalizacyjne naleŜy poddać próbie przez zalanie ich wodą o ciśnieniu nie wyŜszym niŜ 2 m 

słupa wody. Podejścia i piony (przewody spustowe) naleŜy sprawdzić na szczelność w czasie swobodnego przepływu 

przez nie wody. 

JeŜeli przewody kanalizacyjne i ich połączenia nie wykazują przecieków to wynik badania szczelności naleŜy 

uznać za pozytywny. 

Z przeprowadzonych badań naleŜy sporządzić protokół badania szczelności. 

 

7. Obmiar robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 7 (kod 45000000). 

 
7.1. Jednostki i zasady obmiaru robót 

• Długość rurociągów kanalizacyjnych naleŜy obliczać w m, wyodrębniając ilości rurociągów w zaleŜności 

od rodzajów rur, ich średnic oraz rodzajów połączeń, bez odliczania kształtek, Do długości rurociągów nie wlicza 

się zasuw burzowych, czyszczaków, rur wywiewnych i innych elementów. 

• ZwęŜki wlicza się do rurociągów o większej średnicy.  

• Liczba podejść odpływowych od urządzeń (przyborów) kanalizacyjnych oblicza się w sztukach według rodzajów 

podejść i średnic odpływu z danego urządzenia. Długość rurociągów w podejściach wlicza się do ogólnej długości 

rurociągów. Nie uwzględnia się natomiast podejść do urządzeń (przyborów), stanowiących komplet urządzeń 

łączonych szeregowo, jak umywalki i pisuary. 

• Uzbrojenie rurociągów - wpusty, syfony, czyszczaki, tłuszczowniki, zasuwy oblicza się w sztukach z podaniem 

rodzaju materiału i średnicy. 

• Przybory - zlewy, umywalki, wanny, brodziki, ustępy itp. - oblicza się w sztukach lub kompletach z podaniem 

rodzaju i typu urządzenia. 

• Rury wywiewne, rury deszczowe, osadniki, piaskowniki oblicza się w sztukach z podaniem rodzaju materiału 

i średnicy. 

 

8. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 8 (kod 45000000). 



 

 

 

14

8.1. Zakres badań odbiorczych 

Badania przy odbiorze instalacji kanalizacyjnej naleŜy przeprowadzić zgodnie z ustaleniami podanymi w normach 

PN-81/B-10700/00 i PN-81/B-10700/001, WTWiO cz. II Instalacje sanitarne i przemysłowe oraz WTWiO Rurociągi  

z tworzyw sztucznych. 

 
8.1.1. Odbiory międzyoperacyjne 

Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają:  

• przebieg tras kanalizacyjnych,  

• szczelność połączeń, 

• sposób prowadzenia przewodów poziomych i pionowych,  

• lokalizacja przyborów i urządzeń. 

Z przeprowadzonego odbioru międzyoperacyjnego naleŜy sporządzić protokół odbioru technicznego częściowego. 

 
8.1.2. Odbiór częściowy instalacji kanalizacyjnej 

Odbiorowi częściowemu naleŜy poddać te elementy urządzeń, które zanikają w wyniku postępu robót, jak np. 

wykonanie bruzd, przebić, wykopów oraz inne, których sprawdzenie jest utrudnione bądź niemoŜliwe w fazie odbioru 

końcowego. 

Z przeprowadzonego odbioru częściowego naleŜy sporządzić protokół odbioru technicznego częściowego oraz 

dołączyć wyniki badań odbiorczych. W protokole naleŜy jednoznacznie zidentyfikować lokalizację odcinków instalacji, 

które były objęte odbiorem częściowym. 

 
8.1.3. Odbiór końcowy instalacji kanalizacyjnej 

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru końcowego po zakończeniu wszystkich robót montaŜowych 

oraz dokonaniu badać odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym. 

W ramach odbioru końcowego naleŜy sprawdzić w szczególności: 

� uŜycie właściwych materiałów i elementów urządzeń,  

� prawidłowość wykonania połączeń,  

� wielkość spadków przewodów, 

� odległości przewodów od przegród budowlanych i innych instalacji, 

� prawidłowość wykonania uchwytów (podpór) przewodów oraz odległości między uchwytami (podporami), 

� prawidłowość zainstalowania przyborów i urządzeń, 

� protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych,  

� protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych, 

� zgodność wykonanej instalacji z dokumentacją projektową, szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, WTWiO, 

odpowiednimi normami oraz instrukcjami producentów materiałów, przyborów i urządzeń. 

Z odbioru końcowego naleŜy sporządzić protokół odbioru technicznego końcowego. 

 

9. Podstawa płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SO Wymagania ogólne pkt. 9 (kod 45000000). 

  
9.1. Zasady rozliczenia i płatności  

Rozliczenie robót montaŜowych instalacji kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych moŜe być dokonane 

jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, 

po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 
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Ostateczne rozliczenie pomiędzy zamawiającym z wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru końcowego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót obliczona 

na podstawie: 

• określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót potwierdzonych przez 

zamawiającego lub, 

• ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty montaŜowe instalacji kanalizacyjnych 

z tworzyw sztucznych uwzględniają:  

� przygotowanie stanowiska roboczego, 

� dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

� obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 

� przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót, 

� wykonanie ewentualnie występujących robót ziemnych,  

� wykonanie robót pomocniczych określonych w pkt. 5.1.,  

� montaŜ rurociągów, przyborów i urządzeń,  

� wykonanie prób szczelności, 

� usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót. 

 

10.  Przepisy związane 

10.1. Normy 

PN-81/B-10700/00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne 

wymagania i badania.  

PN-81/B-10700/01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

Instalacje kanalizacyjne. 

PN-EN 1329-1:2001 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i ścieków (o niskiej 

i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Niezmiękczony polichlorek winylu (PVC-U). Część 1: 

Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu. 

PN-ENV 1329-1:2002(U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 

i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Nieplastyfikowany polichlorek winylu 

(PVC-U). Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności.  

PN-EN 1519-1:2002 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i ścieków 

(o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen (PE). Część 1: Wymagania dotyczące rur, 

kształtek i systemu. 

PN-ENV 1519-2:2002(U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 

i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen (PE). Część 2: Zalecenia 

dotyczące oceny zgodności. 

PN-EN 1451-1:2001 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i ścieków (o niskiej 

i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polipropylen (PP). Część 1: Wymagania dotyczące rur, 

kształtek i systemu. 

PN-ENV 1451-2:2002(U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 

i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polipropylen (PP). Część 2: Zalecenia 

dotyczące oceny zgodności. 

PN-85/M-75178.00 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania.  
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PN-89/M-75178.01 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki.  

PN-79/M-75178.03 Armatura sieci domowej. Syfon do pisuaru.  

PN-90/M-75178.04 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do bidetu.  

PN-89/M-75178.05 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Przelewy i spusty.  

PN-89/M-75178.07 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon nadstropowy do wanien.  

PN-81/B-12632 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary.  

PN-81/B-12632/Az1:2002 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary (Zmiana Az1).  

PN-80/B-12633 Wyroby sanitarne ceramiczne. Bidet.  

PN- 79/B-12634 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki.  

PN-81/B-12635 Wyroby sanitarne ceramiczne. Miski ustępowe.  

PN- 77/B-12636 Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki.  

PN-78/B-12637 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki lekarskie.  

PN-79/B-12638 Wyroby sanitarne ceramiczne. Kompakt. Wymagania i badania.  

PN-EN 251:2005 Brodziki podprysznicowe. Wymiary przyłączeniowe.  

PN-91/B-77561 Brodziki z blachy stalowej emaliowane.  

PN-EN 695:2002 Zlewozmywaki kuchenne. Wymiary przyłączeniowe. 

PN-77/B-12636 Wyroby sanitarne. Zlewozmywaki. 

PN-EN 31:2000 Umywalki na postumencie. Wymiary przyłączeniowe.  

PN-EN 32:2000 Umywalki wiszące. Wymiary przyłączeniowe.  

PN-EN 111:2004 Wiszące umywalki do mycia rąk. Wymiary przyłączeniowe.  

PN-75/H-75301 Umywalki Ŝeliwne emaliowane szeregowe do mycia zbiorowego.  

PN-89/M-75178.01 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki.  

PN-86/B-75704.01 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Ogólne wymagania i badania.  

PN-90/B-75704.02 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych standardowych. 

Główne wymiary. 

PN-88/B-75704.03 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych kompakt. Główne 

wymiary.  

PN-88/B-75704.04 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych dziecięcych. 

Główne wymiary. 

PN-EN 997:2001 Miski ustępowe z integralnym zamknięciem wodnym.  

PN-EN 12764:2005(U) Wypusty ściekowe w budynkach. Część 5: Wypusty ściekowe z oddzielaniem cieczy lekkich.  

PN-88/C-89206 Rury wywiewne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu.  

PN-EN 681-2:2002 Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy rur 

wodociągowych i odwadniających. Część 2: Elastomery termoplastyczne.  

PN-EN-67/C-89350 Kleje do montaŜu rurociągów z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

 

10.2. Inne dokumenty i instrukcje  

• Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-MontaŜowych. Tom II. Instalacje sanitarne 

i przemysłowe. Wydawnictwo Arkady. 

• Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych, Polska Korporacja Techniki 

Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji. 

• Instrukcja Projektowania, MontaŜu i Układania Rur PVC-U i PE, GAMRAT. 
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Szczegółowa specyfikacja techniczna  
wykonania i odbioru robót budowlanych Nr IS3 

 

Grupa robót: 453 - Roboty instalacyjne w budynkach 

Kod Wspólnego Słownika Zamówień (CPV): 45331100-7 Instalacje centralnego ogrzewania 

 
 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (SST) 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru instalacji centralnego ogrzewania. 

 

1.6. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych (SST) jest stosowana jako 

dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

 

1.7. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy montaŜu 

instalacji centralnego ogrzewania z rur miedzianych, ich uzbrojenia oraz montaŜu grzejników, a takŜe niezbędne 

dla właściwego wykonania tej instalacji roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące. 

 

1.8. Podstawowe określenia 

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi 

w SO Wymagania ogólne (kod 45000000). 

 

1.9. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 

SST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SO Wymagania ogólne 

pkt. 1.5. (kod 45000000). 

 

2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SO Wymagania ogólne 

pkt. 2 (kod 45000000). 

 
Materiały stosowane do montaŜu instalacji centralnego ogrzewania powinny mieć:  

• oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 

wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 

państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję 

Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 

• deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeŜeli dotyczy ona wyrobu 

umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym 

przez Komisję Europejską, lub 
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• oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza Ŝe są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu oznakowaniu 

CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, 

 

2.1. Rodzaje materiałów 

Instalacja c.o. będzie wykonana z rur miedzianych łączonych poprzez lutowanie. 

• Rury miedziane łączone poprzez lutowanie, 

• Kształtki, łączniki do w/w rur, 

• Grzejniki stalowe płytowe zasilane od dołu typ V, 

• Zawory i głowice termostatyczne do zaworów grzejnikowych, 

• Zestawy podłączeniowe grzejników zasilanych od dołu z odcięciem, 

• Elementy mocujące: obejmy, zawiesia, kotwy, 

RównieŜ w przypadku zastosowania wariantowych rozwiązań materiałowych dopuszcza te zmiany na zasadzie 

równowaŜności technicznej, jakościowej i kosztowej po uzgodnieniu z projektantem oraz akceptacji Inwestora. 

 

3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SO Wymagania ogólne pkt. 3 (kod 45000000). 

 
Do wykonania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak teŜ przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie 

transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy 

i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub projekcie organizacji 

robót, zaakceptowanym przez inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 

uzgodniony i zaakceptowany przez inwestora. 

Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, 

tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 

4. Transport 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SO Wymagania ogólne pkt. 4 (kod 45000000). 

 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwalają uniknąć uszkodzeń 

i odkształceń przewoŜonych materiałów. Sposób układania rur określi dostawca lub producent. Wszystkie elementy 

instalacji powinny być dostarczane na miejsce budowy w nieuszkodzonym stanie. Niedopuszczalne jest rzucanie 

elementów rurociągów podczas załadunku i wyładunku ze względu na moŜliwość ich uszkodzenia, odkształcenia. 

Przed rozpoczęciem prac montaŜowych na budowie naleŜy sprawdzić dostarczone materiały i wyeliminować 

elementy wymagające naprawy. 

Rury 

Rury muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki naleŜy przewozić 

w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek naleŜy unikać ich 

zanieczyszczenia. 

Izolacja termiczna 

Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewoŜone krytymi środkami transportu, 

w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. Wyroby i materiały stosowane 

do wykonywania izolacji cieplnych naleŜy przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych. NaleŜy unikać 

dłuŜszego działania promieni słonecznych na otuliny z PE, poniewaŜ materiał ten nie jest odporny na promienie 



 

 

 

19

ultrafioletowe. Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i 

krawędzie nieuszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny 

zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych. 

 

5. Wykonanie robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 5 (kod 45000000). 

 
5.1. Roboty przygotowawcze 

• Wytyczenie tras przebiegu przewodów na ścianach, stropach i posadzkach, 

• Ustalenie miejsc wykonania podejść, 

• Lokalizacja grzejników, 

• Wykucie otworów w ścianach na trasie instalacji. 

 
5.2. Roboty montaŜowe 

Przewody C.O. sytuować w warstwie akustycznej posadzki na stropie, a w podejściach do przyborów w bruzdach 

ściennych. Na przewody układane w podłodze załoŜyć rury osłonowe Peschla. Na przewodach instalowanych 

w bruzdach ściennych zastosować izolację cieplną o grubości 9 mm. Przewody przechodzące przez ściany sytuować 

w tulejach wypełnionych pianką. Do instalacji ogrzewania przyjmuje się grzejniki stalowe płytowe zasilane od dołu 

typ V. 

Grzejniki wyposaŜyć w: 

• zawory termostatyczne instalowane w przewodach zasilania, 

• zawory powrotu w przewodach powrotu wody z grzejników. 

 

6. Kontrola jako ści robót 

Ogólne zasady kontroli robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 6 (kod 45000000). 

 
6.1. Kontrola jakości obejmuje: 

• Sprawdzenie szczelności instalacji, 

• Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem wykonawczym, 

• Sprawdzenie usunięcia wszystkich usterek, 

• Sprawdzenie nastaw na zaworach grzejnikowych, 

• Regulacja parametrów systemu grzewczego (ustawienie pompy), 

Kontrole jakości przeprowadza Inspektor nadzoru branŜy sanitarnej. 

 

7. Obmiar robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 7 (kod 45000000). 

 
Jednostką obmiarową jest [m] zamontowanych rur, [m lub m2] zamontowanej izolacji, [szt.] zamontowanych 

zaworów, grzejników itp. Szczegółowo jednostki obmiarowe wg przedmiaru robót. 

Ilość robót określa się na podstawie dokumentacji projektowej z uwzględnieniem zmian podanych w dokumentacji 

powykonawczej zaaprobowanych przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze. 

 

8. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SO Wymagania ogólne pkt. 8 (kod 45000000). 
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Odbiór robót moŜe nastąpić tylko w przypadku pozytywnego wyniku przeprowadzonych prób i pomiarów, jak 

równieŜ wykonania prac zgodnie z dokumentacją projektową i poleceniami Inspektora Nadzoru, a takŜe 

obowiązującymi normami i przepisami. 

 
8.1. Odbiór częściowy 

Odbiorowi częściowemu naleŜy poddać te elementy urządzeń instalacji, które zanikają w wyniku postępu robót 

oraz których sprawdzenie jest niemoŜliwe lub utrudnione w fazie odbioru końcowego. Odbiór częściowy polega 

na sprawdzeniu zgodności z dokumentacją projektową i SST, uŜycia właściwych materiałów, prawidłowości montaŜu, 

szczelności oraz zgodności z innymi wymaganiami określonymi w punkcie 6. Wyniki przeprowadzonych badań 

powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do dziennika budowy. Przy odbiorze częściowym powinny być 

dostarczone następujące dokumenty: 

• Dokumentacja projektowa powykonawcza z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie 

wykonywania robót, 

• Dziennik budowy, 

• Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów, 

• Protokoły odbiorów. 

 
8.2. Odbiór techniczny końcowy 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

• Dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 

• Protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

• Protokoły przeprowadzonych badań szczelności wszystkich instalacji, 

• Świadectwa jakości wydane przez dostawcę materiałów z wymaganiami oznaczenia wyrobów znakiem CE. 

Przy odbiorze końcowym naleŜy sprawdzić: 

• Zgodność wykonania z dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w dzienniku budowy dotyczącymi 

zmian i odstępstw od dokumentacji projektowej, 

• Protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczących usunięcia usterek, 

• Aktualność dokumentacji projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia, 

• Protokoły nastaw wstępnych zaworów termostatycznych, 

• Protokoły badań szczelności wszystkich instalacji, 

• Protokoły badań wody, 

• Dokumentację powykonawczą przebiegu instalacji podposadzkowych. 

 

9. Podstawa płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SO Wymagania ogólne pkt. 9 (kod 45000000). 

  
Na cenę wykonanych i odebranych instalacji wewnętrznych centralnego ogrzewania powinny się składać 

następujące elementy: 

• dostawa materiałów, 

• roboty przygotowawcze, 

• montaŜ przewodów, 

• montaŜ urządzeń, 

• próby i badania szczelności, 

• próby instalacji centralnego ogrzewania. 
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10. Przepisy związane 

10.1. Normy 

PN-93/C-04607 Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania jakości wody. 

PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzenie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania. 

PN-B-03406:1999 Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło pomieszczeń o kubaturze do 600 m3. 

PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 

PN-B-02421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. Wymagania 

i badania przy odbiorze. 

 

10.2. Inne dokumenty i instrukcje  

Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych, Polska Korporacja Techniki 

Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacyjnej, Warszawa 1996. 

Wytyczne projektowania instalacji centralnego ogrzewania, COBRTI „INSTAL" 1995. 


